

وَقُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 ظلمتیں کا فوراً جو جائسکی اک دن بکھنا
 عسی ازیتعتک لتک مقامما جیودا
 میں بھی اک فرانی چمر کے پتاروں نہیں ہوں

مفت میں تین بار شایع ہوتا ہے

الفضل

دنیا میں ایک نبی آیا پرونیانے اسکو قبول کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا
 اور بڑے زور اور جھول کے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا جلالہام حضرت سید محمد

مضامین نام ایڈیٹر
 اور
 باقی تمام خط و کتابت سید اختر افضل
 قادیان (گورداسپور) پتہ پر ہو
 چندہ
 ساڑھے چار روپے
 مقامی خریداروں کے
 چندہ غیر مالک کے
 ساڑھے دو روپے

پتہ: ۱۱۱۱، کراچی

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سوال کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا، اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الوحی)

جلد ۲۹ جون ۱۹۱۵ء شنبہ مطابق ۱۳ شعبان ۱۳۳۳ھ

مدینہ شریف

ابھی حسب معمول تو شروع نہیں ہو لیکن
 درس آن شریف حضرت میاں شریف احمد صاحب سلمہ اللہ
 کو سلم شریف اور قرآن مجید کا جو سبق حضور خلیفہ میر حق ایہ اللہ
 گھر میں دیا کرتے ہیں وہ بعض معزز ہمالوں کی استدعا پر بغرض
 افادہ عام اتوار سے مسجد مبارک میں اقل وقت شروع ہو گیا،
 منشی محمد اشرف خان صاحب منشی محمد علی صاحب
 مہمان منشی محمد فرزند علی صاحب پیر اکبر علی صاحب پلیڈر
 میان صدر الدین صاحب (پنجر احمدی) جو دھڑی صاحب
 مرزا ناصر علی صاحب پلیڈر اور احمدی صاحبان فیروز پور
 بابو نظام الدین صاحب حکیم عطاء محمد صاحب لاہور سے
 حکیم غلام غوث صاحب امرتسر سے یا شرمیر طفیل صاحب
 سے اور میاں محمد شریف صاحب کھیل بھی لاہور سے اللہ ہمہ دوز
 اعزازی دعوت اتوار کی شام کو طلباء مبلغین کالج کی

طوت سید شیخ عبدالرحمن صاحب آمدہ مکر انوار میں
 اجاب کے دعوت دیجی
 کبھی کبھی آنڈھی آتی اور بعد میں بارش بھی کم و بیش ہو
 موسم جاتی ہے ہفتہ کی صبح کو خاصہ برس گیا
 حضرت فضل عمرہ مصلح الموعود
 ہجوم ہر نماز کے بعد درنگ مسجد
 ہی میں تشریف رکھتے اور عقیدت کیش حاضرین کو حضور کے
 کلمات طیبات بہت کچھ فیض حاصل ہوتا ہے۔ اجاب کے معلوما
 ہو گا کہ ابھی تغیر موسم کا سرسری آغاز ہے مگر جب بھر پور برسات
 ہوتی ہے تو باراں رحمت کے جل تھل دار الامان مہدی
 کو قریباً چاروں طرف سے احاطہ کر لیتے ہیں۔ اور قصبہ قادیان
 جزیرہ بنجانا ہے اسوقت آمد و رفت خالی از تکلیف وقت نہیں
 ہوتی۔ پس فیضان محبت حضرت ابو العزم کے جھوکے پاسوں
 موقع کو غنیمت سمجھیں جلسہ میں ابھی ایک عرصہ بڑا ہے۔ خدا جانے
 اس وقت کس کس کو موقع ملے یا نہ ملے دوسرے ایام جلسہ میں جو یہ

اجار احمدیہ

کریام ضلع جالندھر سے جو دھڑی غلام احمد صاحب سکریٹری
 انجمن احمدیہ اطلاع دیتے ہیں کہ ۲۸ جون کو مسجد احمدیہ کا افتتاح
 ہو گا۔ نیز اسی تاریخ احمدیہ جلسہ قرار پایا ہے جس میں حضرت
 خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ کے ارشاد کے بموجب شرمیر عبدالرحیم صاحب
 اور شرمیر محمد یوسف صاحب اور مولوی عبید اللہ صاحب شریف
 لاکر دعوت فرمائیں گے
 حکیم فضل کریم صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ ۱۹ ماہ جون کی صبح کو
 خاکسار مع سید تیز حسین صاحب ساکن گھٹالیوں جو ٹنڈہ پنچے
 کی شام تک ہمارے تین لیکچر ہوئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل
 سے جلسہ با امن ہوا۔ اور سامعین نے بڑی توجہ سے لیکچر
 کو سنا
 حضرت کیلیا نوالہ ضلع گوجرانوالہ سے منشی امام الدین صاحب
 لکھتے ہیں۔ برادر محمد الدین احمدی کچھ عرصہ ہوا بیماری کا

کا دوسرا نکل صحافتی شیخ عبدالرحیم صاحب کی لڑائی سے انجمن دار ہیر ہیر حضرت صاحب ماحضرت صدر الدین صاحب نے خود لکھا ہے

علاج کروانے کے لئے گھر سے چلے گئے۔ اور کچھ آسان کا کوئی پتہ نہیں ملا۔ ان کے گھر کے لوگ سخت اضطراب میں ہیں یہ صاحب جہاں سکونت رکھتے ہوں وہاں سے جلدی اپنے گھر اطلاع دینا بندہ پور (کشمیر) میں ایک مقدمہ احمدیوں اور غیر احمدیوں میں چل رہا ہے جس کی بناء پر ہے کہ ایک شخص کے احمدی ہو جانے پر اس کے رشتہ داروں نے یہ دعویٰ در کھیا کہ جو کچھ یہ اسلام سے خارج ہو گیا ہے اس لئے اس کا شخص قسح قرار دیا جائے۔ اس کے متعلق ہمیں یہ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مولوی شرف الدین صاحب دیکھل مخالفین نے بالآخر یہ تسلیم کر لیا۔ اور سب پر کھنوا دیا کہ جو شخص یہ عقیدہ رکھے کہ مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ نہیں بلکہ یہ موجود اسی امت محمدیہ میں ہے۔ ایسا شخص مسلمان ہے۔ مخالفین اس مذہبی معاملہ میں زک اٹھانے کی وجہ سے سخت ناامد ہیں اور اب مقدمہ دیگر واقعات پر پہل رہا ہے۔ دعا کی جائے کہ خدا تعالیٰ باقی امور میں بھی کامیابی عطا فرمائے۔

کاٹھ گڈھ سے چودھری عبدالسلام صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ جلسہ کامیابی سے ختم ہوا۔ حاضری اچھی تھی۔ باہر سے بھی چند ہمان آئے تھے۔ مولوی عبید اللہ صاحب نے وفات مسیح کے متعلق تقریر کی۔ ایک شخص نے اس پر کچھ سوال کئے جن کا اسے جواب دیا گیا۔ پھر ماسٹر عبدالرحیم صاحب کی تقریر ہوئی دو دن رات کے وقت عورتوں میں بھی وعظ ہوا۔ ماسٹر عبدالرحیم صاحب کی تقریر پہلے ہی سے یہاں مقبول ہے ماسٹر محمد یوسف صاحب نے کچھ مذہب اور آریہ سماج کے متعلق تقریریں کیں سردار نجات اور سنگ صاحب نے ماسٹر محمد یوسف صاحب کی تقریر پر اعتراض کئے۔ ماسٹر صاحب نے نہایت خوبی سے جواب دئے کاٹھ گڈھ کی جماعت نے اور خاص کر رحمت اللہ صاحب اور عبداللہ صاحب نے ایام جلسہ میں نہایت تن دہی سے کام کیا۔ فجر اہم اسکے بعد روپڑ کا جلسہ ہوا۔ وہاں احمدیہ جلسہ کا ایک شور مچا تھا۔ مولوی صاحبان اور پبلک نے ناخنوں تک زور لگایا کہ جلسہ نہ ہو۔ لیکن خدا کے فضل سے ان کی کچھ پیش نہ گئی۔ اور ماسٹر عبدالرحیم صاحب ماسٹر محمد یوسف صاحب کی ایک ایک تقریر ہو چکی گئی۔

راولپنڈی سے مولوی ابراہیم صاحب بقا پوری تحریر فرماتے ہیں کہ تبلیغی دورہ کے بعد یہاں پہنچ کر حسب دستور سابق

مستند صاحب ابراہیم صاحب قادیان کے دو نوائی سندھ کی حکیم و دو مولانا کو پورا اور شاہ میں پیشی ہے۔ اصحاب کامیابی کیلئے دعا کریں۔

دونوں جگہ درس قرآن کریم شروع کر دیا ہے مولوی صاحب موصوف کی طبعت کسی قدر تازا ہے۔ دعا کی جاوے۔ میر ناصر نواب صاحب قبلہ مدظلہ راولپنڈی سے پشاور روانہ ہو گئے ہیں۔

برادر الہی بخش صاحب بٹن پشاور اطلاع دیتے ہیں کہ میر الہی کا عبد اللہ (جس کے حق میں دھوکے واسطے بذریعہ اخبار تحریک کنگلی تھی) فوت ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیراجون برادر موصوف کے اس صدمہ جاننا کے ساتھ ہیں پوری ہمدردی ہے خدا تعالیٰ صبر جمیل عطا فرمائے اور مرحوم کو جوار رحمت میں جگہ دے۔

جنازہ۔ عزیز مرحوم اور نیز غلام رسول صاحب احمدی لاہور کے والد صاحب کا جنازہ غائب سباجاب پڑھیں

تازہ خبریں

جنگ سول ملٹری گزٹ کے خاص بیانات برقی سے پایا جاتا ہے کہ مغربی کارزار میں اب فرانسیسی فوجیں مزید پیش قدمی کرنے لگی ہیں۔ اور جرمن سپاہ ہونے کی تیاریاں کر رہے ہیں۔

ایک فرینچ افسر کا بیان ہے کہ جرمن سپاہی سے قبل فضلوں کو تباہ کر رہے ہیں جو سابقاً پامال شدہ علاقوں میں بڑی احتیاط سے بوٹی گئی تھیں۔ مقام سینٹ کونٹس میں انہوں نے سلسلہ آب رسانی منقطع کر دیا ہے اور بجلی گھر کو برباد کر رہے ہیں۔

فرانسیسی افواج کے مقابلہ میں اب دشمن کی ٹی جی سپاہ آ رہی ہے۔ طرفین کی مدبیر طبعیں غیر معمولی جاننازی و ہمت کے کارنامے ظہور پذیر ہو رہے ہیں مگر ایک موقع پر ۲۵ فرانسیسوں کے سامنے سے دو سو جرمن بھاگ نکلے۔

لیمبیرگ برائٹلے کے سکند آرمی کا قبضہ ہو گیا ہے مگر یہ یاز پانچ تحت آسٹریا کی ہی خبر ہے۔

بحیرہ مارمورا میں دول متحدہ کے پلنچ آب و زور داخل ہوئے ہیں تاکہ گیلی پولی میں سمندر کی راہ سے دشمن کو گمناں پہنچنے دیں۔

روما کے استغنا اعظم نے جرمنی کے ہاتھوں گرجوں

وغیرہ کی تباہی پر بہت کچھ رنج و ملال ظاہر کیا مگر فرمایا میں اسکی نسبت کوئی فتویٰ نہیں لگاتا کیونکہ فیصلہ تو خود آسمان کی ہی طرف ہو جاتا ہے۔

جمہوریت ہونج کی لڑائی نہایت خونریز اور ہولناک تھی۔ برطانی خوب داد دہرائی دی اور جاننازی کے جوہر دکھلائے۔

اٹلی اور آسٹریا کی حرب و ضرب اب اور بھی شدت پگڑا گئی ہے۔ دشمن نے کئی موقعوں پر شیخون مارنے کی کوشش کی مگر جس قطعہ زمین پر اطالین قبضہ کر چکے ہیں۔ اس پر وہ قابو نہ پاسکا۔

جرمن افریقہ مشرقی کے ایک اہم مقام پر بلجیک سپاہیوں نے قبضہ کر لیا ہے۔ اور اس کی قلع بندی کو افواج مذکورہ نے تباہ کر دیا ہے۔

مجر و صین۔ در دانیال کے لئے شروع حملہ وقت بحری شفاخانہ کی کمی تھی مگر اب انتظام کیا گیا ہے کہ دو ہسپتالی جہاز ہندوستانی اور بارہ برطانی فوجوں کے علاج معالجہ کے واسطے ہتیا کٹو جاسیں۔ بلجیٹم میں جرمن حکام نے قریباً تمام ذخائر گھاس اور پیداوار فصل کے اپنے قبضہ میں کر لئے ہیں۔

مختلف

دیوان عام میں کمی ممبران پارلیمنٹ نے ۲۲ جون کو سوال کیا۔ کہ اب بھی ہندوستان میں کوئی ایسے جرمن ہیں جنکی کافی نگرانی اور روک ٹوک نہیں ہو۔ خاص کر مشنری لوگ۔ اسکے جواب میں ایک ممبر نے جواب دیا کہ نہیں بلکہ وہاں انگلستان سے بھی اچھا ضبط و انتظام کر دیا گیا ہے۔

بقول۔ ڈبلی ٹیلیگراف گورنمنٹ نے قطعی طور پر طے کر دیا کہ چین اور سیام میں جرمنی کے ساتھ تجارت بالکل بند کر دی جائے جو لوگ اس وقت تک ایسا کاروبار کر رہے ہیں۔ انہیں مہینہ بھر کی حمت بجائی گئی۔

جرمنی میں فصل تیار ہو چکی ہے مگر اساک براں کی وجہ سے کئی اضلاع میں آثار قحط نمودار ہیں۔ پھل ترکاریوں کی پیداوار بھی ایک برائے نام معلوم ہوتی ہے۔ گھاس جبل جھنڈے کی کمی لاہور میں نہالک سنگھ نامی ایک سادھو پکڑا گیا ہے جو عادی مجرموں سے تعلقات رکھتا تھا۔ اس کے اکثر چیلے بدعاش لوگ ہیں۔ اور وہ گورنمنٹ کے خلاف بکواسیں کیا کرتا تھا اسکی ضمانت نامہ منظور ہوئی۔

ان ہدی اللہ ہوا ہے

کے بہ آسانی زبے بکثایت؟
صاحبوں باید کہ تاہوش آیت

اصل ہدایت افتاء ہدایت وہ ہے جو خدا کی طرف سے آتی اور آدمی کی طرف لیا جاتی ہے۔ آئین ہلاکت یا رنج و ملال ہے نہ او بار و زوال نہ کسی قسم کی روک ہے نہ کوئی پیچیدگی یا الجھن۔ انسان بے تکان برابر ترقی کرتا چلا جاتا ہے۔ اسلام میں کسی راہ پر ڈال کر اپنے مولیٰ کی رضا حاصل کرنے کی تعلیم دیتا ہے۔ اسی غرض سے اھدنا الصراط المستقیم کی دعا سکھلائی گئی اور اس کی قبولیت کے سارے سامان قرآن مجید میں قرآن کے لئے ہیں۔ یہی وہ راہ ہے جس پر قدم مار کر آدمی انعام الہی کا وارث ہو سکتا ہے۔ اسی پر گام زن ہو کر خدا کے ہزاروں بلکہ لاکھوں پاک بندے بنی۔ صدیق، شہید اور صلح کہلائے اور زمرہ منعم عظیم میں داخل ہوئے۔ صلوٰۃ اللہ علیہم اجمعین۔

قرآن پر ایمان رکھنے اور مسلمان کہلانے والے لاکھوں کروڑوں بندوں دن رات میں بیسیوں دفعہ زبان سے تو اہدنا الصراط المستقیم۔ اہدنا الصراط المستقیم کہتے ہیں۔ مگر انہوں نے انہیں بہت متوڑے ہیں جو ان کلمات طیبات کے حقیقی مفہوم و معانی سمجھنے کی کوشش یا ان سے مستفید ہونے کی چندان پروا کرتے ہوں۔ مسلمان عالم پر زوال کیوں آیا؟ وہ طرح طرح کی مصائب مشکلات کا شکار کیوں ہوئے؟ وہ اوبار و نیکیت کے گڑھے میں کیوں گرے؟ اس سبیل کے تمام سوالات کا جواب یہ ایک ہی ہو سکتا ہے کہ انہوں نے وہ پاک تعلیم دل سے بھلا دی۔ اور اس کے مقصود و مدعا سے بے فکر و بیگانہ ہو گئے۔

کچھ شک نہیں کہ مشکلات اور تلخیوں اس راہ میں بھی انسان کو پیش آتی ہیں لیکن ایک باطنی سکینت ان کے ساتھ ہوتی ہے۔ اور آخر مراد پائی وہ نفع دہی کا انعام اس کے استقبال کو موجود۔ اور یہ ہے

یہی داہجی بات کہ جیب دنیا کے حقیر و فانی مقاصد و انعامات کے حصول میں آدمی کو قسم قسم کی بے شمار سختیاں جھینپی اور فرساز ہمتیں برداشت کرنی پڑتی ہیں۔ تو ہمد اللہ کی نعمت لا ذوال کیسے بدوں کسی امتحان و قربانی کے میسر آ سکتی ہے؟ پس اے وہ لوگو جو سچے دل سے چاہتے ہو کہ اس نعام ربانی کے وارث ٹھہرو۔ پھر لا انتہا ترقیات کے دروازہ کھولے جائیں۔ وہ رستے تمہارے لئے کشادہ کیے جائیں جو رضائے مولیٰ کی منزل مقصود تک پہنچا سکتے ہیں۔ اگر واقعی تمہارے دلوں میں اس فوز عظیم کے لئے کوئی تڑپ ہے تو یاد رکھو آج دنیا بھر میں اسکے حصول کا ایک ہی یقینی ذریعہ ہے اور وہ سچ موجود پر صدق دل سے ایمان لانا۔ اور اس کی بنائی ہوئی جماعت کا ساتھ دینا ہے۔ جگہ جگہ پاک روز انزل سے بشکل بروز مصطفیٰ اسی زمانہ کے لئے مقدر تھا۔ جس کے انتظار میں لاکھوں نیک بندے ترستے چلے گئے اور آج لاکھوں لاکھوں ہی سعید و خوشوں نے اسے قبول بھی کر لیا ہے۔ مگر حیف ہے اس کے بعد مخلوق پر جسے اس کا زمانہ پایا اور قدر نہ کی۔ وہ جناب مصطفیٰ کے نام لیا تو ہیں پر آپ کی تعزیت تمانیہ سے بیگانہ اور آپ کی تہلانی ہوئی راہ سے دور جا پڑے ہیں۔ انہیں بیشتر حصہ تو ان لوگوں کا ہے جو بے اعتنائی و غفلت میں پڑے ہیں۔ اپنی عمر عزیز گناتے ہیں۔ مگر بہتر ہے ایسے بھی ہیں جو محض تقصیر یا نقصانیت سے خدا کے مامور برحق کا انکار کر رہے ہیں۔ لیکن کچھ لوگ اس قسم کے بھی ہیں جو اسکے سلسلہ حقہ کو افتراء و ضلالت پر تو مبنی نہیں سمجھتے۔ اس کی سچائی ان کے دلوں پر چمک چکی ہے۔ لیکن دنیاوی تعلقات اور موانع ان کے سد راہ بنے ہوئے ہیں۔ انہی سے ہم بوجھتے ہیں کہ کیا یہ دنیا ابد الابد تک تمہارا ساتھ دے گی؟ کیا تمہارے فانی تعلقات ہمیشہ ہمیشہ بنے رہیں گے؟ کیا عینے میں کوئی کسی کے کام آسکے گا؟ یا ایک دوسرے کا بوجھ اٹھاسکے گا؟ ہرگز نہیں۔ اور قطعاً نہیں۔ دلائر و دواذہ و ذرا آخری۔ مانا کہ جیتے ہی ان علاقوں کو دین کی خاطر نظر انداز کرنے میں تمکو بہت سے ابتلاؤں اور آزمائشوں کا مقابلہ کرنا پڑے گا۔ مانا کہ ہمیں اس راہ میں بڑی بڑی قربانیاں کرنی ہونگی۔ یہ بھی سچ ہی کہ بظاہر انکا کوئی نعم البدل نظر نہیں آتا۔ لیکن کیا دنیا کی مکرہات میں ذلیل سے ذلیل خواہشات کی خاطر تم کوئی نعمت

کوئی رنج و تعب قربانی گوارا نہیں کرتے ضرور معاملات زندگی میں ہزاروں دفعہ فانی و سفلی اغراض کے لئے ہمتیں بہت کچھ دکھا اٹھانے اور ضروریات پر ہنر پڑتے ہیں پھر اس نعمت عظمیٰ کو کیوں اتنی ہمت نہیں دیتے کہ اسکی خاطر بھی ذرا اظہار تکلیف و قربانی بطریق شایستگی کر لو؟ جسکے شیرین ثمرات دم نقد بھی ملتے ہیں۔ سچا اسلام ہمیں ادھار پر کبھی نہیں مانتا۔ فانی و سفلی اغراض مقاصد کے لئے میں لوگ بالکل مجنون و متوالے بن جاتے ہیں۔ حالانکہ انکا انجام صرف حسرت و فضیحت ہوتا ہے۔ تو آہ! کیا خدا کو راضی کرنا۔ اور اسکی راہ کو پانا اتنی بات کا بھی مستحق نہیں کہ انسان اسکے لئے اپنے نفس پر تھوڑا سا جبر کر کے برائے چندے ان مقاصد اور تعلقات کو خیر باد کہدے۔ جسے اسکو یوں ہی ایک دن دستکش ہونا ہے؟ انہیں نہیں بلکہ یہ اعلیٰ ترین مراد ایسی ہے مثل ہمیشہ رہا ہے کہ اگر کوئی دنیا و مافیہا کا اور سب کچھ بھلا کر اسی کی دھن میں دزات لگا ہے تب بھی حق بجانب ہوگا جان مال سارا اسی راہ میں قربان کر دے تو بھی بہت سستا سود ہے۔ اس راہ میں ماتہ قیس عامری ماسوا سے محروم نہ ہو کہیں لیا کے مقصود سے شاد کام ہوتا ہے۔ اس کو چھو کا جو شش جنون بھی اک چیز ہے۔ جس پر صدر ہر عقل و ہوش قربان۔ بلکہ حقیقی ہوش و خود کا پتہ ہی اسوقت لگتا ہے جبکہ فنان طلب حق میں محنون صفت دوری و بھری کی ساری نادیدان طے کرے۔ اور خوشی خوشی سب سختیاں جھیل چکے۔

جنگ کی حالت

بڑی بڑی نیامات برقی سے پایا آہو کہ فنیہم کے بعد وہ چارہ ایک سننے میرا کہتے ہیں بروہی کے ساتھ سپاکی ہوتی ہو کہیں اسکی فوج رشمن تھر جانے سے فاقون تی اور قیصر کی جانکو روتی ہو کہ رانا مشرق وسطیٰ میں گچھ بھج روس مسک اور تو بال کے سردار کو یہی کچھ کہتے ہوزیر بارچی زحمت کا سنا نہیں کرنا پڑا لیکن جرمی کو بھی روسی کا سکوں کے مقابلہ میں تدافیت ہی معلوم ہوگی۔ شوخن کی ابدور کشیوں جو شمالی سمندوں بشخص ضلع غیرہ میں لیا دم چھوٹی تھی اب انکی بیچہ گلی سی تاحہ نامیج سننے میں نہیں آتی بلکہ فحاشی طاقتوں کے ابدوز جرم بحریری قزاقوں کی خاصی خبر ہے۔ میں اور ہر دنیال کی طرف گلی پولی کی سحر کرانی میں دول سمجھہ کی طرف سے مستفرد جان تو دھمکی کا سدوائی شروع ہوگی ہے۔ بلکہ ایک روز بارہا گئے سگ خوریز لڑائی ہو چکی ہے جس سے پایا جاتا ہے کہ شوخن کی قہر با مہر

اب اس وقت کا پتہ ابھی نہیں ہے۔ اب اس وقت کا پتہ ابھی نہیں ہے۔ اب اس وقت کا پتہ ابھی نہیں ہے۔

ہمارے خان صاحب اور خان بہادر

وہ جماعت جس کے نام محترم
کو حضرت رب العزت
کی بارگاہ عالی سے لک
خطاب العزت کا لارڈ

اعزاز مل چکا ہو۔ کسی دنیوی کارنامہ یا ہمت و قابلیت کے صلہ
میں نہیں بلکہ اسلام کی ان بے بہا خدمات کے سبب جنکی انجام دہی
پر وہ خود اسی بے نیاز و نکتہ نواز سرکار کھلیت سے نامور ہوا تھا۔
وہ قوم جو "وَلِلّٰهِ الْحَرَمَاتُ وَلِلّٰهِ مَوَدَّةُ الْمُنٰذِرِيْنَ" پر زندہ
اور سچے ایمان رکھتی ہو۔ کسی فانی اعزاز و امتیاز کی کب آرزو مند
ہو سکتی ہے؟ لیکن جب جن خدمات کے اعتراف میں حکام عالم پر
کی جانب سے عزت افزائی ہو تو اسکے افراد اس انعام الہی کی
ناقدری کر کے کفرانِ نعمت کے مرتکب بھی ہو سکتے ہیں۔
چنانچہ قبل ازین ہم اپنے مکرم دوست جناب شیخ محمد حسین صاحب
سب صحیح غازی پور کو خطاب خان بہادر سے عطا ہونے پر
مبارک دیکھے ہیں۔ اور اچھٹے کہ آپ میں ایک اور محترم بہائی
جناب محمد علی خان صاحب تحصیلدار میراں شاہ کی خدمت میں
اسی قسم کی تہنیت پیش کرنے کا موقع ملا جنہیں حال میں خان صاحب
کا خطاب گورنمنٹ عالیہ کی طرف سے عطا ہوا ہے۔ امید ہے کہ ہمارے
دونوں محترم و مکرم بھائی منعم حقیقی کے حضور سجدات شکر
بجالائیں گے اور اپنی محبت گورنمنٹ نیز انکی پیاری رعایا کی
مکرم و مخلصانہ خدمت میں پہلے سے ہی سواستمدکی دیکھنا
حضرت خلیفہ ثانی فضل عمیر ایمان کی دعائیں اور آپ کے
اولوالعزما نہ عہد کی برکات کن کن رنگوں میں جماعت کے لئے توجیہ
ترقیات و عزت ہو رہی ہیں۔ ماشاء اللہ چشم بد دور! اللہ تعالیٰ
ہم سب کو ایسی توفیق عطا فرمائے کہ اپنے اعمال سے انکی نظر میں
بھی سخی عزت قرار پاسکیں۔ آمین۔

توسیع میعاد حکومت

مکرم دوست کے ساتھ گورنمنٹ عالیہ کے حضور
کہ ہر کسٹنی ایسٹس ہند نے اس نازک ماہ میں جس میں ہر مغربی
اعلیٰ قابلیت خوش تدبیری سعادت گسٹری و مال اندیشی کا بیٹو
ویلے۔ یہ اوصاف اسکے مستحق ہیں کہ گورنمنٹ ان کی قدر کرے
اور رعایا سے ہند کو ان سے مزید فائدہ اٹھانے کا موقع دے۔

اس میں اس خیر سے خاص مسرت چل ہوئی کہ ہر کسٹنی کی قدران
و معاملہ ختم گورنمنٹ نے رعایا کی تنائے دلی کو شرف قبول بخشا اور
لارڈ مارڈنگ بہادر یا لقبہ کی میعاد و ایسٹس کی جو نومبر میں
ختم ہو جاتی پڑھا کر آئندہ پانچ تک وسعت دیدی ہے۔ اس بارہ
میں صاحب وزیر اور حضور مکرم کے درمیان جو باضابطہ نامہ و
پیام ہوئے ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر کسٹنی بذات خود اس
توسیع کے خواہشمند نہ تھے۔ لیکن محض اعلیٰ حضرت ملک معظم کی
تعمیل ارشاد اور ہندی عہدت والیان ریاست کے پاس خاطرے
آپنے اس توسیع کو بلیب خاطر منظور فرمایا لیا۔ لارڈ مکرم کے پاس
طرح عمل سے اطاعت اولوالامرا اور خداترسی و رعایا نوازی کا
قیمتی سبق ملتا ہے۔

ریاست جموں میں قانون انتقال اراضی

یاد مروجہ طلبانیت ہو کہ
ہا نہیں ہمارا صاحب
ریاست جموں نے
زمینداروں کی حالت
کو نظر رکھ کر اپنے قانون انتقال اراضی نافذ فرمایا ہے۔ اگرچہ
یہی کچھ درون ملک زمینداروں کی دلچسپی آندی جاتی ہے اسکے
بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔ اب اگر فریق مخالف کی کوششیں
نا کام ہیں تو امید ہے کہ اس قانون کے اجراء سے زمینداروں
سنبھل جائیں گے۔ فی الحال صرف چار تحصیلوں یعنی زبیر سنگ پور
مہر پور، جھمبر، کھٹوہ میں یہ قانون جاری ہوا ہے۔ کیا ہی اچھا ہو۔
اگر اسکو تمام ریاست میں جاری کر دیا جائے۔ جہاں اس قانون کے
نفاذ سے ہمارا صاحب صاحب کشمیر کی رعیت پروری کا پتہ لگتا ہے
ساتھ ہی ہم اپنے ہم عصر کشمیری سیکرٹریں کو بھی سخی مبارک باد دیتے
ہیں جو قریباً ڈیڑھ سال سے اس قانون کی ضرورت کی طرف توجہ
الفاظ میں توجہ دلاتا رہا ہے۔

خلیقہ برحق ماتا ہوں

منشی دوست محمد
صاحب مجاڑ (بجا)
کے متعلق پیاموں نے جو خیالات پھیلائے ہیں ان کی تفصیل
کا یہ موقع نہیں لیکن خود منشی صاحب اپنی نسبت جو کچھ باور
کرتے ہیں۔ اسکی سند میں انکی تحریروں سے بڑھ کر اور کوئی
بار۔ مہارست بخش نہیں ہو سکتی۔ ہیں ان کی جو چھٹیاں حال میں

پہنچی ہیں ان میں سے سندرہ ذیل تازہ خط کی نقل کافی ہوگی امید ہے
کہ اجاب اسے خاص دلچسپی و توجہ سے پڑھیں گے۔ وہ لکھے ہیں:-
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ بعض دوستوں کے فرشتہ
کی غرض سے مجھے اجاب رب العزت کی خدمت میں یہ اطلاع کرنے
کی ضرورت ہوئی ہے کہ میں بفضلہ تعالیٰ عہدہ اور مذہب کی رو سے
حضرت میرزا محمود (ایدہ اللہ منصرہ) کو خلیفۃ المسیح برحق نامتا
ہوں۔ مجھے آنجناب میں حضرت مسیح موعود کی روح کام کرتی نظر
آتی ہے۔ اور ان کے سینے میں حضرت عمرؓ کی سی غیرت و سخی اور
اولوالعزمی کی سپرٹ موجزن دیکھتا ہوں۔ اور میں نے ان سے
شرح صدر سے بیعت کی ہوئی ہے۔ چونکہ میرا ایک فی
انجن سے تعلق ہے۔ اور اس حیثیت سے بعض اوقات میرے
احباب کو میرے ذاتی مذہب کی نسبت کچھ غلط فہمی ہو جایا کرتی ہے
یا میرے رویے میں کچھ لغزش پائی جاتی ہے۔ جو میری کمزوری کی وجہ
سے ہوتی ہے۔ لہذا دوستوں سے درخواست ہے کہ میری ترقی
ایمان اور دوستی اعمال کے لئے دعا فرماتے رہیں۔

شاکر دوست محمد حجازی (از جامپور)۔ ۲۱۔ جون ۱۹۷۹ء

اجرا نویسی کی نازک ذمہ داری

سال میں گورنمنٹ
عالیہ کی جانب
سے جو ہدایت شائع ہوئی ہے اسکا منشا یہ ہے کہ جو خطوط یا اجازت
پوشل منسٹر (محکمہ اعتبار متعلقہ ڈاک) سے پاس ہو کر انہیں پہنچان
کے مطالب کی اشاعت میں بھی بہت خرم و احتیاط سے کام لینا ضروری
ہوگا کہ یہ گورنمنٹ کا اپنا شانہ و اعتماد ہے کہ انہیں مکرم الہیم تک پہنچنے دیں
پس اس اعتماد سے کوئی ناجائز فائدہ اٹھانا کسی طرح درست نہیں ہو سکتا
ہیں امید ہے کہ تمام محترم معاصرین اس ہدایت پر پورے طور سے گامزن
ہونے کی کوشش کریں گے۔ گورنمنٹ کے احسان کا بدلہ نہیں ہوتا
چاہیے کہ باقی اسے تشویش میں ڈالنے یا رعایا کے خیالات میں نا
انتشار پیدا کرنے والی باتوں کو ہر طرف پھیلایا جائے۔ رھل سجزا
الاحسان والا الاحسان۔

مرکز سے تعلق توڑنیکا نتیجہ

حضرت خلیفہ اولیٰ
کے عہد میں پیام
نے ایک نوٹ "توڑنا سہل جوڑنا مشکل" کے مضمون پر شائع کیا
تھا۔ اس سے اور نیز پیام کی ایسی ہی دیگر تحریرات سے ہر دوستانوں

کو جو جو صدے پہنچے۔ یا خبر حجاب بھولے نہ ہوں گے۔ پیغام کی تحریر کا مدعا یہ تھا کہ غیر خیروں سے تعلقات توڑے تو شکل بنے گی لیکن اس ابتدا کی خبر اصل میں اب جا کے نکلی ہے کہ وہی فانی رحمت وقار اور وجاہت و اعتبار کے زعم ظل میں سرشار شخصیتیں جنکو کسی کی غلامی کے طفیل یا رو اختیار کر کے رکھیں پر جلتے تھے۔ اب زبردستی سر بڑھ کر ڈھکی دیکر بھی ناخنوں تک کا زور لگاتی ہیں۔ مگر کہیں رنگ نہیں جتنا۔ دیکھا لفظ طعن ما امر اللہ بہ ان یوصل الایہ کے مصداق ایسے ہوتے ہیں مقام عبرت ہے بخدا ان کی آنکھیں کھولے۔ اور اب بھی اپنے آغاز و انجام سے سبق حاصل کر کے ہوش میں آجائیں تو ان اللہ هو التواب الرحیم

دہلی اور احمدیت کی تبلیغ

اکثر اصحاب معلوم ہو گا کہ دہلی جیسے

عظیم الشان شہر میں جس کی آبادی دو اور تین لاکھ کے درمیان بیان کی جاتی ہے۔ ہماری جماعت کے لوگ بہت تھوڑے ہیں۔ اور جو ہیں ان میں بھی خاص دہلی کے باشندے گنتی کے دو چار ہی سمجھیں۔ غلامان حضرت مسیح موعود سے جنہیں وقتاً فوقتاً اپنے حلقہ اثر میں اہل دہلی کو تبلیغ کرنے کی توفیق ملی۔ انکا تجربہ بتاتا ہے کہ اہل دہلی زیادہ تر تو دنیا کے دہندوں میں ایسے منہمک ہیں کہ ادھر توجہ ہونے کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے۔ پھر جنہیں دہلی اور مری سے دیکھی ہے وہ عموماً اس مسلک کے لوگ ہیں۔ اپنے معتقدات و عقائد میں کسی کمزوری کا امکان تک ماننے کو تیار نہیں۔ اسی پر شہر کے دیگر طبقات کو قیاس کر سکتے ہیں۔ ہمیں جب کبھی اس مایوسی بخش حالت پر غور کرنے کا اتفاق ہوتا ہے تو قریباً ہمیشہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا وہ کشف یاد آجاتا ہے کہ جب حضرت آخری باقشر بیٹے گئے تو آپ کو دہلی کے دروازے مقفل دکھلائے گئے تھے۔ پس تی والوں کی جو سردہری اتیک دیکھنے میں آئی وہ ایک طرف افسوسناک اور یاس فیز ہے تو ساتھ ہی خدا کے برگزیدہ مسیح کی صدا پر ایک روشن نشان بھی ہے لیکن ہمارا یہ ایمان ہے کہ جو خدا اپنے مامور کی سچائی پر ایک سے ایک بڑھ کر زبردست نشان دکھلا سکتا ہے۔ جیسا کہ اسے ہزاروں دکھلائے۔ وہ جس کے قفل کھولنے پر بھی یقیناً قادر ہے ہمیں اسکی رحمت سے مایوس ہونے کی کوئی وجہ نہیں (کا تیشوا من روح اللہ) اسی لئے تو کلاً علی اللہ اسرفہ ہمارے دو مکرم و محترم مبلغ جناب مولانا مولوی سید سردشاہ صاحب اور جناب میر قاسم علی صاحب حسب ارشاد حضرت خلیفۃ ثانی (ایدہ اللہ) تو پتی کے دورہ تبلیغ سے لوٹتے ہوئے

انشاء اللہ دہلی میں بھی چند روز قیام فرما کر اہل شہر کو پیغام حق پہنچانے ہم شرفا دہلی سے ملتی ہیں کہ وہ کم از کم ایک بار ٹھنڈے دل سے سن تو لیں۔ کہ احمدیت آخر ہے کیا چیز اور اس میں کون کونسی باتیں کتاب سنت کے موافق یا (معاذ اللہ) مخالف ہیں؟ ہمارے دہلوی ہائیوں کو اس موقع پر خاص سرگرمی داخل سے کام لینا چاہیے۔ دہلی کا فتح کرنا کچھ آسان نہیں۔ وہ ایک پہاڑی پر واقع ہے۔ اور بڑی سنگلاخ زمین ہے لیکن خدا ہی بے تھاہ قدرتوں والا ہے۔ وہ اونچے اونچے پہاڑوں پر بھی بڑے بڑے شاندار درخت اگا دیتا ہے۔ وہی اہل اس کے نوح میں بہت سے مقدس بزرگوں کی ادراج پاک سودہ ہیں۔ وہ صدیوں تک سلامتی تمام کام کر رہی ہے پس مقام حیف ہوگا اگر وہ اپنی سابقہ عظمت کے ہی خوارین مرشار اور خدا کے سب سے رسول کے بشارت دے ہوئے ہدی آخزمان کی معرفت سے محروم رہے +

فہرست وصایا ماہیچ

- نمبر ۸۷۲۔ میرا محمد شریف ولد میان مسعودین صاحب ساکن لاہور نے موجودہ جائداد ترقی پانچ سو روپیہ اور وفات کے بعد اپنے تمام ترکہ کے پانچ حصے بنام احمدیہ قادیان کر دی ہے +
- نمبر ۸۷۳۔ فضل الدین ولد شامان جٹ باجوہ ساکن چیمپو تحصیل ظفر وال ضلع سیالکوٹ نے اپنی ارٹھی پندرہ بیگہ اور ایک مکان کے پانچ حصے کی اور اس سے زائد ترکہ کی بھی پانچ حصے پر ہی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر دی ہے +
- نمبر ۸۷۴۔ غلام محمد ولد محمد بخش جٹ ساکن چونک نالی تحصیل و ضلع گجرات نے اراضی ہارہ کنال اور دو مکان اور سامان ریش وغیرہ کے پانچ حصے کی اور علاوہ اسکے تمام ترکہ کی جو بعد وفات ثابت پانچ حصے پر ہی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر دی ہے +
- نمبر ۸۷۵۔ مسماہ ریشمی بی اہلیہ غلام محمد جٹ ساکن چونک نالی ضلع گجرات نے اپنے مہر غنیمت روپیہ اور زیور دو صد چھپے کے پانچ حصے کی وصیت کر کے لکھیا کہ میری وفات کے بعد میرے تمام ترکہ کے پانچ حصے پر ہی وصیت عادی ہوگی کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرنے کا ہر طرح اختیار حاصل ہے +
- نمبر ۸۷۶۔ مسماہ عایشہ زوجہ محمد عزیز الدین کہار ساکن

بکریاں ضلع ہوشیار پور نے اپنے زیور صد روپیہ مہر لکھیا روپیہ کل ماٹھ روپیہ کے پانچ حصے بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے لکھیا ہے کہ میرے ترکہ پر جو اسکے علاوہ ہی ہو وہ وصیت پانچ حصے سے عادی ہوگی +

نمبر ۸۷۷۔ مسماہ کرم بی بی زوجہ محمد ظہیر گلہا ساکن میانوالی ضلع امرتسر نے اپنے زیور نکتہ اور مہر لکھیا روپیہ کل ماٹھ لکھیا حصے کی وصیت انجمن احمدیہ قادیان کے نام کر دی اور لکھیا کہ اس کے علاوہ ترکہ پر بھی یہ وصیت پانچ حصے سے عادی ہوگی +

نمبر ۸۷۸۔ مسماہ عالم بی بی بیوہ بنت غلام قادر مرحوم ساکن قادیان نے اپنی جائداد غنیمت روپیہ پانچ حصے صدر انجمن احمدیہ قادیان میں داخل کر کے لکھیا کہ میرے ترکہ کے پانچ حصے صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام وصیت ہے +

- نمبر ۸۷۹۔ مسماہ غلام فاطمہ عرف ماجرہ محلہ مدرسہ زمانہ زوجہ محمد سواتی صاحبہ مرحوم صدر روپیہ اور زیور صد روپیہ کل ماٹھ روپیہ کے پانچ حصے کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے لکھیا ہے کہ میرا اپنی تنخواہ صد روپیہ ماہوار کا دسواں حصہ مبلغ صد ماہوار ہی ادا کرتی رہو گی۔ اور میرے ترکہ کی بھی جو اس سے علاوہ ثابت ہو پانچ حصے سے ہی وصیت بنام صدر انجمن مذکورہ سے
- نمبر ۸۸۰۔ محمد اسماعیل ولد سوگرا مہار ساکن ریاست مالیر کوٹلہ حال قادیان نے ایک مکان ترقی صد روپیہ واقصر ریاست مالیر کوٹلہ کے پانچ حصے کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے لکھیا کہ میری تنخواہ موٹھ روپیہ ماہوار ہے اسکا بھی پانچ حصے لکھیا کروں گا۔ علاوہ زمین اگر کوئی زائد ترکہ میری وفات کے بعد ثابت ہو تو اس پر بھی اس قدر حصہ پانچ سے یہ وصیت عادی ہوگی +
- نمبر ۸۸۱۔ بابو عبدالحمید ولد عمر الدین قوم شیخ ساکن صری تحصیل نکوہ ضلع جالندھر نے اپنی تنخواہ کے دسویں حصے کی وصیت کر دی ہے
- نمبر ۸۸۲۔ امیر محمد ولد چودھری سکندر خان راجپوت ساکن اہرانہ تحصیل ضلع ہوشیار پور حال قادیان نے اپنی ایک ہزار روپیہ کی جائداد کے پانچ حصے کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے لکھیا کہ اگر میری وفات کے بعد اس سے زائد کوئی جائداد ہو اسکا پانچ حصے سے وصیت میں داخل ہوگا +
- نمبر ۸۸۳۔ مسماہ کریم بی بی زوجہ امیر محمد خان ساکن اہرانہ ضلع ہوشیار پور حال قادیان نے زیور صد روپیہ کے دسویں حصے کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے لکھیا کہ علاوہ زمین ہی جو ترکہ میری وفات

نمبر ۸۸۴۔ مسماہ عایشہ زوجہ محمد عزیز الدین کہار ساکن

کثرت ازدواج

اور ارائیں میگزین

ہر شخص کو اس بات کا اختیار ہے کہ جو کچھ وہ اپنے لئے پسند کرتا ہو۔ اس کے حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ اور کسی کو اس کے کسی جائز فعل پر سختہ چینی کرنے کا حق حاصل نہیں ہے لیکن بعض انسان ایسے ہوتے ہیں جو اپنے مقصد کے حصول کے لئے غلط پیرا یہ یا ناجائز طرز عمل اختیار کرتے ہیں۔ اگر ایسے لوگوں کی اس تکرار سے دو کا ضرر اور نقصان اپنی ذات تک محدود ہو۔ تو گو امتلاً قاً ہر ایک کو حق پہنچتا ہے کہ انہیں اس سے باز رکھنے کے لئے آواز بلند کرے تاہم اگر انہی خود سری کی وجہ سے انہیں اپنے حال پر ہی چھوڑ دیا جاوے تو بھی انہیں سے بعض آخر کا سدھ جاتے ہیں کیونکہ زمانہ کے شکنجہ میں کسے جا کر خود خود ان کے بیچ و خم ڈھیلے پڑ جاتے ہیں مگر وہ لوگ جن کی ناجائز بلند پروازی مذہبی معاملات میں بھی مارو اور اندازیاں کرنے لگتی ہے انہی روک ٹوک ضروری ہوتی ہے۔ اسی سبب کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم لاہور کے نئے رسالہ "ارائیں میگزین" کے متعلق کچھ لکھتے ہیں ناظرین کرام اس کے نام سے یہ تو کچھ سکتے ہیں کہ وہ کن لوگوں کا رسالہ ہوگا۔ لیکن اگر آپ کے سامنے اس کا ٹائٹل ہیج رکھا جائے تو امید نہیں کہ آپ معلوم کر سکیں کہ یہ پرچس قوم کے افراد سے متعلق ہے کیونکہ اس کے محرروں نے اپنی شان بلند پروازی کو قائم رکھنے کے لئے جدت طرازی کا ایک خاص نمونہ دکھایا ہے یعنی "ارائیں" کو "ارائیں" کہا ہے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ "ارائیں" موسوم بہ "الراعی" میں کیا مدگی ہو جس کو اختیار کرنے کے لئے انہوں نے اپنے پشتوں کے قوی نام "ارائیں" کو صرف غلطی کی طرح مٹانا چاہا ہے اس لئے ہم اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے کہ انہی یہ کارروائی کہاں تک احسن ہے لیکن اس رسالہ کے ایڈیٹر صاحب نے

اپنی روشنی طبع اور جدت پسندی کی ترنگ میں اسلام کے مسائل پر بھی قلم کو کشش دی ہے چنانچہ رسالہ کا پہلا نمبر جو ہمارے پاس پہنچا ہے۔ اس میں ربیع پہلا مضمون بعنوان "کثرت ازدواج اور مخالفتیں" لکھا گیا ہے۔ جس کو پڑھ کر لکھنے والے کی مذہب اسلام سے واقفیت پر انوس آتا ہے۔ کیونکہ اس میں ایسی غلط اور بے سرو پا باتیں لکھی ہوئی ہیں جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ پہلی ہی بات تو یہ لکھی ہے کہ "بعثت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت بھی کثرت ازدواج کی رسم موجود پر تھی۔ اور عورتوں پر ظلم و ستم کا بازار گرم تھا۔ جس کو مٹانا اور ملیا میٹ کرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کارناموں میں سے ایک ہے" اس میں شک نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اسی وقت ہوئی۔ جبکہ ظہر الفساد فی البر والبحر کا نظارہ صفحہ روزگار پر آشکار ہو چکا تھا۔ انسان ارذل ترین حالت کو پہنچ چکے تھے۔ ہر قسم کی بدی اور شرارت اپنا جال پھیلایا ہوا تھا۔ شرم و حیا غیرت و حمیت اٹھ چکی تھی۔ آپ نے ان برائیوں کو دودھ کیا۔ مجرور کے فساد کو مٹا کر عالمگیر امن قائم کیا انسانوں کو دولت اور ارباب کے گڑھے سے نکال کر معزز بنادیا۔ بے شرمی اور بے غیرتی کو شرم اور غیرت کے بدل دیا۔ حیا و حمیت کا صحیح جوش پیدا کر دیا۔ اور کسی ایسے فعل کو جو خدا تعالیٰ کے نزدیک برا تھا۔ اپنے مٹانے میں کسر نہ رکھی۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہو کہ آج دنیا کے اوہ پرست اور اسباب پر بھروسہ رکھنے والے لوگ جن باتوں کو برا جانتے ہیں۔ حالانکہ دراصل وہ بری نہیں انکے متعلق بھی یہ کہا جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی انہیں برا سمجھا۔ اور ان کے مٹانے میں سعی فرمائی کیونکہ اس سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اور کوئی بے ادبی نہیں ہو سکتی کہ آپ کی طرف ایک ایسے فعل کا استیصال و امتناع منسوب کیا جائے جسکو آپ نے جائز سمجھا اور اپنے عمل سے اسکی تصدیق فرمائی۔ اے کاش وہ مدعی اسلام جو یورپ کے بودے اور کچھ اعتراضوں سے دیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں اس گستاخی کا مرتکب ہوتا ہے سوچے اور غور کرے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کارناموں میں سے کبھی

ایک کارنامہ تھا کہ آپ نے کثرت ازدواج کی رسم کو مٹایا تو کیا آپکی گیارہ تک بیویاں کرنا اور ایک وقت میں نو ازدواج مطہرات کا موجود رکھنا اسی بات کا ثبوت ہے یا اسکے خلاف۔ اگر خلافت اور ضرور خلافت ہو تو کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (نعمو ذی اللہ) کرتے کچھ اور کہتے کچھ تھے؟ ہرگز نہیں تو یہ کہنا بھی ہرگز درست نہیں کہ آپ نے کثرت ازدواج کی رسم کو مٹایا۔ ہاں کہنا چاہیے کہ آپ نے اس رسم کی اصلاح فرمائی۔ اور ان عیوب و نقائص کو جو جہالت کی وجہ سے لوگوں نے اس میں پیدا کر دئے تھے۔ دور کر دیا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ نے بہت سی عورتوں کو گھر میں ڈال لینے سے منع فرمادیا اور کچھ نہیں کہ آپ نے سوتیلی ماؤں کو ترکہ کی طرح تقسیم کر کے اپنے بھلج میں لانے کو سختی سے روک دیا۔ اور اس میں بھی کوئی کلام نہیں کہ آپ نے عورتوں کے حقوق اچھی طرح ادا نہ کرنے والے مردوں سے باز پرس کی۔ اور انکے حقوق دلائے۔ لیکن جس بات کو خانی فطرت نے خود پسند فرما کر انسانوں کیسے جائز نہیں کہا بلکہ اس کے کرنے کے لئے حکم بھی دیا۔ اس کو آپ نے خود کر کے دکھا دیا۔ اس لئے وہ کثرت ازدواج جس کا قرآن شریف حکم دیا ہے یعنی چار تک ایک وقت میں بیویاں کرنا یہ مسلمان کے لئے جائز اور درست ہے۔ بشرطیکہ وہ عورتوں کے ساتھ ظاہری سلوک میں مساوات قائم رکھ سکے۔ کیا ایسا تو خدا تعالیٰ کے جائز رکھتے ہوئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پر عملدہا کرتے ہوئے کسی مسلمان کے لئے سے یہ الفاظ نکلنے زریا ہیں کہ کثرت ازدواج کو مٹانا اور ملیا میٹ کرنا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کارناموں میں سے ایک ہے؟ ہرگز نہیں جو شخص ایسا کہتا ہے وہ آنحضرت کی ذات والا صفات پر ایک بہت بڑا حملہ کرتا ہے۔ اور اگر غیر مذہب والوں نے اپنی سمجھ اور عقل کی کمی اور انسانی فطرت و قانون قدرت کے نادانانہ واقفیت کے سبب اسلام پر یہ اعتراض کیا ہے کہ اس کثرت ازدواج کی اجازت دینی جو عورتوں پر بہت بڑا ظلم ہے اور پھر اگر غیر مسلم لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں دیدہ دانستہ اور کثرت ازدواج کی ضرورت و مصلحت کو جانتے ہوئے یہ بے ادبی کی ہے کہ آپ نے (نعمو ذی اللہ من فیک) عیش و عشرت کے لئے کثرت ازدواج کی بنیاد ڈالی ہو تو کسی یہ کہنا کہ آپ نے اس رسم کو ملیا میٹ کر دیا۔ اور بھی بڑا الزام

ہے کیونکہ انہوں نے تصدیق بغض و شد اور کم عقلی کی وجہ سے ایسا کیا۔ مگر ایسے شخص نے باوجود کثرت ازواج کی ضرورت کو جاننے اور ماننے کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ کے ایک صریح حکم کے خلاف کرنے والا قرار دیا۔ حالانکہ کوئی عقلی نقلی شہادت بھی اپنی آئینہ میں پیش نہیں کیا۔ اگر اسے ایسا کی صداقت پر یقین تھا۔ اور اس نے کثرت ازواج پر غیر مذاہب کے اعتراضات کو ذکر کر یہ نہیں کہا تو اسے چاہیے تھا کہ اس کا ثبوت بھی دیتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول کو آئینہ میں پیش کرنا۔ صواب کلام کے عمل درآمد سے بتا۔ مستندین کا منور پیش کرنا۔ لیکن یہ باتیں اس کے خلاف عقلی اور نقلی اس نے پیش نہیں کیں۔ (باقی آئینہ انشا اللہ)

احمد نبی اللہ

سورہ جو جس سے ثابت ہو کہ آنحضرت کے دو بعثت ہیں۔ بعثت اول تعمیل ہدایت کے لئے اور بعثت ثانیہ تعمیل اشاعت ہدایت کے لئے۔ بعثت اول میں یہود حضرت مسیح اور آئینہ نبوی اور علیہ وسلم کے انکار سے بالاتفاق کافر قرار پائے۔ بعثت ثانیہ میں یہود بعثت لاتبعد عن مسنن الذین من قبلکم شبوا آئینہ نبوی فرما کر مسلمان کہلانے والوں کو بھی یہود قرار دیکر انکار کرنے سے کافر ہی قرار دیا۔ بعثت اول نبوت اور رسالت کے معنوں میں تھی نہ ظاہری وجود کے لحاظ سے۔ بعثت ثانیہ بھی انہی معنوں میں۔ بعثت اول میں آپ کی نبوت اور رسالت کا انکار منکروں کو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دینے والا ہوا۔ اسی طرح بعثت ثانیہ کا حکم ہے۔

پس ان معنوں میں مسیح موعود (جو آنحضرت کے بعثت ثانیہ کے ظہور کا ذریعہ ہے اس) کے احمد اور نبی اللہ ہونے سے انکار کرنا گویا آنحضرت کے بعثت ثانیہ اور آپ کے احمد اور نبی اللہ ہونے سے انکار کرنا ہے۔ جو منکر کو دائرہ اسلام سے خارج اور پکا کافر بنا دیتے والا ہے۔

تیسرے مسیح موعود کو احمد نبی اللہ تسلیم کرنا اور آپ کو بعثت ثانیہ قرار دینا یا اتنی گروہ میں داخل سمجھنا گویا آنحضرت پر جو یہ المراسین اور قائم النبیین میں اتنی قرار دینا اور اتنیوں میں داخل کرنا ہے جو کفر عظیم اور کفر بعد کفر ہے۔ پس کتب موعود و ائمتہ

قرار دینے والے اگر آپ کو انبیاء کے گروہ میں داخل سمجھنا کفر ماننے ہیں تو وہ اس دوسری طرف بھی خیال کریں کہ اس سے ساتھ ہی یہ بھی لازم آئے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انبیاء سے نکال کر اتنی بنایا گیا۔ کیا یہ کفر کچھ کم ہوگا یا اس پہلے کفر سے بھی بڑا۔ پس مسیح موعود احمد نبی اللہ ہیں۔ جنہوں نے بعثت ثانیہ میں ایک اتنی کے آئینہ وجود میں ظہور فرمایا۔ اور جس طرح آئینہ دوسرے کا وجود دکھانے کے لئے نیستی اور قیامت کے مقام کو اختیار کرنے والا ہوتا ہے۔ اور ذوقی اور دورنگی سے بگلی پاک اسی طرح اتنی ہونے کی حیثیت بطور آئینہ کے ہے جو احمد نبی اللہ کے وجود نبوت اور رسالت کو دکھانے کے وقت اسے احمد نبی اللہ سے غلام احمد اور اتنی نہیں بنا دیتی۔ اور اگر اتنی حیثیت کے آئینہ نے پہلے احمد نبی اللہ کے غلام احمد اور ایک اتنی کو بھی دکھایا تو گویا آئینہ نے اپنے نفس کو دکھایا جو اس کے مرتبہ فنا کے لحاظ سے مجال اور مخالفت پر عاوم مقصد ہے۔ کیونکہ غرض یہ ہے کہ غلام احمد میں احمد اور اتنی میں نبی کا وجود لحاظ منظر تیار ہے۔ بعثت ثانیہ کی سورت میں جلوہ گر ہو۔ فافہموا قرآن بردا یا اولی الابصار۔ غلام رسول را جیسے

اقبالی ڈگری

۱۰۔ جون کے پیغام میں حضرت مسیح موعود کی ایک تقریر چھاپی گئی ہے جس کی نسبت ایڈیٹر پیغام نے یہ لکھا ہے کہ اس کو موجودہ تنازعات کے متعلق یہ لکھنا ہے کہ حق کس طرف ہو۔ بہت اچھا صاحب! اسی تقریر پر فیصلہ کر لیجئے۔ اس تقریر میں مندرجہ ذیل تین فقرے ہیں۔

پہلا فقرہ:۔ میری تخریب کرو گے تو اسلام کو ہاتھ سے یا پیر کا دوسرا فقرہ:۔ اب جو لوگ میری تخریب کریں گے وہ میری نہیں اللہ اور اس کے رسول کی تخریب کریں گے۔

اب ان دونوں فقروں پر غور کریں آیا مسئلہ کفر صاف ہوتا ہے یا نہیں۔ یہی ہم کہتے ہیں کہ جو حد تک سماج پر ایمان نہیں لاتا (اد حقیقۃ الوحی ص ۱۳۳) میں لکھا ہے کہ جو شخص مجھے نہیں مانتا وہ اسی وجہ سے نہیں مانتا کہ مجھے منقری قرار دیتا ہے۔ اس نے اسلام کو ہاتھ سے لیا اور یہ اللہ اور اس کے

رسول کا مکتب ہے۔ اور اللہ اور اس کے رسول کو زبانے والے پر جو فتوے ہے اس میں تم اور ہم متفق ہیں اگر دو انبیاء کے نہ ماننے والوں کو آپ کا فر نہیں سمجھتے۔ جب تک کہ اس نبی کو نقلی طور پر منقری نہ کہیں تو یہاں بھی ایسا ہی سمجھئے اگر وہاں مجدد نہ ماننے کے معنی تجزیہ میں تو پھر مسیح موعود کے معاملہ میں بھی ایسا ہی ماننا چاہئے گا۔

تیسرا فقرہ ۱۰۔ سورہ جمہور میں جو آخرین نبیہم دالی آیت آپ کے فیض اور تعلیم سے ایک اور قوم تیار کرنے کی ہدایت کرتی ہے۔ اس سے عادت معلوم ہوتی ہے کہ آپ کی ایک بعثت اور ہے۔ اور یہ بعثت بروزی رنگ میں ہے (یعنی بدلے تنازع نہیں بلکہ آپ کے کلمات اور فضائل اپنے ذمہ لے لیا۔ شخص آپ کے مشابہ آئے گا (تخلف گولڈاویہ) جو اس وقت ہو رہی ہے پس بدقتہہ تعمیل اشاعت ہدایت کے لئے یہ سب گناہ گشاں ہے کہ یہ سب سب محمد مصطفیٰ پہلی بعثت میں نبوت رسول تھو تو نہ ہو رہے کہ وہ سب سب بعثت میں نبی اور رسول ہوں یا آپ اقرار کریں کہ حضرت محمد مصطفیٰ سے نبوت اور رسالت خود با اللہ چھینی گئی ہے۔ ان اللہ لا یغیروا بقومہستی یغیروا اما بالقسم کا بھی خیال رہے۔ تاہم تو آپ کے کام پہلے ہی کر رہے تھے۔ پس بعثت ثانیہ کا آئینہ سے ذکر بتا ہے کہ جب محسن خلیفہ نہیں بنا۔ نبی اللہ خلیفہ آئینہ والا ہے جو لوگ کہتے ہیں شریعت کامل ہو چکی۔ اس سے نبی کی ضرورت نہیں وہ خود کریں کہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں تعمیل اشاعت ہدایت ایک کام باقی تھا اور یہ ایسا کام ہے کہ اس کے لئے خود نبی کریم کی بعثت کی ضرورت ہے غیر نبی خلفا سے یہ کام نہیں ہو سکتا تھا۔

اسلامی اصطلاح میں نبی

۱۳ جون کے پیغام میں منشی خلیل الرحمن صاحب نے حضرت مسیح کی ایک تقریر کے دو اقتباس چھپوائے ہیں۔ ایک پیرے میں یہ ہے کہ مسیح موعود سے انحراف کرنے والے فاسق ہیں ہم کہتے ہیں بہت اچھا صاحب۔ مگر اس فاسق سے مراد کافر ہے نبوت یہ ہے کہ پارہ ۳ رکوع ۱۷ میں آیت ہے۔ واذا خذ اللہ میثاق النبیین لما اتیہ۔ انہیں

فہرست نویسندگان

الفضل میں اجرتی اشتہارات

صرف وہی شائع ہو سکتے ہیں جنہیں شرعاً قانوناً و اخلاقاً کوئی پہلو اعتراض نہ نکلتا ہو اس لئے مشہر صاحبان کو بہت احتیاط سے کام لینا چاہیے۔ شرح اجرت واجبی و معتدل ہوگی مگر جو ایک دفعہ ہو جائے اس میں کمی بیشی نہیں کی جائیگی۔ مفصل نرخنامہ ذیل کے پتے سے منگائیں واضح رہے کہ ہمارا اخبار بفضل ایک قومی آرگن ہے اور اس کا ایک اک پرچہ کئی کئی شخصوں کی نظر سے گذرتا ہے اسلئے بفضلہ خاصہ کثیر الاشاعت اخباروں کا سا اثر رکھتا ہے۔

- | | |
|---|----------------------------|
| عبد الرحمن صاحب مالابار | عبد الرحمن پیر عبدالہ |
| محمود خان صاحب ابو کار شاہ پور | ابو فضل احمد |
| شیر محمد بیگے والہ (لامرت) | دختر فضل احمد |
| محمد سلیمان صاحب (مصری دادا (فیروزپور)) | " " |
| بیعت خلافت | ابو عبد اللہ |
| فضل احمد صاحب | سراج الدین بلبل گڈہ (دہلی) |
| عبد اللہ فرزند | شمس الدین |

میزان ۴ اگست

مینجر بفضل قادیان ضلع گورداسپور

دیگر بیویاں شائیکہ مشین

Digitized by Khilafat Library

یہ مشین غریب مشین ہوتے خاص عام کی سہولت کے لئے اپنے کارخانہ میں تیار کی ہو۔ اس میں میڈیا ہر سے ڈالا جاتا ہے پچھ سے لیکر جو ان کتابوں کا استعمال کر سکتے ہیں اس میں بیویاں ایک گھنٹہ کے اندر اندر ۲ سیر تک بن سکتی ہیں۔ قیمت میں اندازاً اور وزن میں بھی صرف ایک سیر ہے تاہم اس کے لئے خاص عایت ہوگی۔ قیمت فی مشین دو عدد چھلنیاں موٹی اور باریک غیر (ایک پیر اٹھانہ) پتہ رستی فصیح مکرم نزد مہاتمانہ سید موعود قادیان (گورداسپور)

چھپ گئی
کتاب حضرت سید موعود تصانیف بزرگان سلسلہ کی مکمل فہرست
(المشہر محمد یحییٰ تاجر کتب قادیان دارالامان)

ضرورت نکل
عاجز کو اپنے ایک کنوارے خوبصورت نوجوان عزیز ذات سید عمر ۱۹ سکتے سری گو بند پور ضلع گورداسپور کے نکل کی ضرورت ہے لڑکا کم تعلیم یافتہ ہے مگر درزی کا کام خاصہ اچھی طرح کرتا ہے جو صاحب اپنی غلامی میں لینا چاہیں۔ وہ مزید حالات کے واسطے ذیل کے پتہ پر خط و کتابت کریں۔
عاجز سید غلام حسین احمدی۔ فارم اور سیر گورنمنٹ کینیل فارم حصار
ہا نہیں آتی اور نہ یہ شرط انہیں باقی جاتی ہے پس اس وجہ سے نبوت اہل محمدیہ میں ضرورت سید موعود سے مخصوص ہو۔

... فمن توألى بعد ذلك فادلكم هم الفاسقون
یہاں تمام انبیاء اور خاتم النبیین عبدنا سے کہ رسول سے انحراف کرنے والوں کو فاسق کہا گیا ہے تو کیا تمام انبیاء انفسوں نبی کریم کے منکر فاسق ہیں؟ یا کافر یہ آپ خود ہی بتائیں (ب) حضرت اندرس کی دو نشانیں ہیں ایک خلیفہ۔ ایک نبی یہ فتوے پہلی حیثیت کا ہے۔ دوسری کے لئے حقیقۃ الوحی پڑھو۔

دوسرے پیرے میں یہ فقرہ قابل غور ہے۔
”ندا تعالیٰ کی طرف سے ایک کلام پاک جو غیب پر مشتمل زبردست پیشگوئیاں ہیں۔ مخلوق کو پہنچانے والا اسلامی اصطلاح کی رو سے نبی کہلاتا ہے“
(پیغام ۱۳ جون ص ۲)

المحمد نے اپنے ایسا حال نکالا کہ جو آپ پر قیامت تک سچت لازمہ قائم کرے گا۔ سوال یہ ہے کہ آیا حضرت سید موعود ضلع سے کلام پاک جو غیب پر مشتمل زبردست پیشگوئیاں مخلوق کو پہنچانے کے لئے یا نہیں۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ جواب آپ کا ہی ہوگا۔ پس کیا وجہ ہے کہ یہ تعریف جب حضرت موسیٰ۔ حضرت عیسیٰ یا حضرت محمد مصطفیٰ پر صادق آئے تو وہ نبی اور فی الواقعہ اور درحقیقت نبی ہوں۔ مگر جب یہی مسیح موعود پر چپان ہو تو وہ نبی نہ ہوں۔ ہمارا ایمان ہے کہ حضرت سید موعود نئے یعنی براہ راست اور مستقل طور پر نبی نہ تھے۔ اور نہ تشریحی یعنی صاحب شریعت نبی ہو بلکہ آپ کو مکالمہ مخاطبہ کی کثرت کیا بلحاظ کیفیت و کیا بلحاظ کیفیت کی وجہ سے نبی کہا گیا ہے۔ (تقریر مندرجہ پیغام ۱۳ جون) پس جب آپ پر یہ تعریف صادق آتی ہے۔ تو آپ کیوں نبی نہیں۔ جب کہ اسلامی اصطلاح میں نبی کہتے ہی اس کو میں جو زبردست پیشگوئیاں خدا سے پاکر مخلوق کو پہنچائے۔ ہم مسلمان ہیں۔ اسلام ہمارا دین ہے پس جو اسلامی اصطلاح ہے اسی کے مطابق ہم آپ کو نبی کہتے ہیں۔ میرے خیال میں اگر منکران نبوت سید موعود اس تعریف پر جس کا حال خود ہی انہوں نے سید موعود کے کلام سے پیش کیا ہے غور کریں گے تو حق پالینگے۔ حقیقۃ الوحی میں یہ امر ثابت کر دیا گیا ہے کہ یہ تعریف امت محمدیہ میں دیگر اولیاء و صلحاء و خلقاء پر صادق

یہاں گورداسپور میں مینجر بفضل قادیان ضلع گورداسپور

کہ بفضل صرف احمدیوں کے دائرہ میں محدود ہے جیکہ حقیقت میں اسکے ناظرین و خریدار بہت سے غیر احمدی مغزین بھی ہیں اور اگر نظر غور دیکھا جائے تو اس کا مطالعہ کئی طرح سے مفید ہو سکتا ہے بعض اسکے دل نشین مذہبی مضامین کو پتہ کرتے ہیں بہتر احباب حضرت خلیفۃ المسیح (ایضاً اللہ) کے پر معارف درس قرآن اور خطبات ہی کے عاشق ہیں۔ بعض تحقیق حق کی نظر سے پڑھتے ہیں بعض سلسلہ احمدیہ اور اس کے مرکزی کاروبار کے حالات ہی معلوم کرنے کے لئے دیکھتے ہیں اور بعض نکتہ چینی و اعتراض کی تبت کے غرض احمدی غیر احمدی مسلم غیر مسلم۔ یاد و اختیار نمانی اسکے رہتے ہیں اور اسی لئے اشتہار کا اچھا ذریعہ ہے انگریزی اخبارات کے ترجمہ ہو کر خبریں بھی تازہ بہ تازہ دیکھتی ہیں ہفتہ میں تین بار ۸ سے ۱۲ صفحوں پر قاعدہ بہ پابندی وقت نکلتا ہے قیمت چھ روپے سالانہ۔ تین روپے ششماہی۔ نمونہ مفت مینجر بفضل قادیان (گورداسپور)

”ط م ص ح ی اللہ دی بولی“ بالکل سچ ہے مگر محمد رسول اللہ بھی افسوس کہ غیر تو خیر خود مسلمان حضور علیہ السلام کے پیار و حالات آجکل جیسی چاہئے اگاہی نہیں رکھتے۔ اگر آپ دل آویز پنجابی زبان میں حضور کے سوانح منقولہ کا شوق رکھتے ہیں تو چمکار محمدی ضرور منگا کر پڑھیں۔ حضرت مولانا نور الدین رح جیسے متبحر فاضل